



Газета выходит с марта 1917 года

ИЗВЕСТИЯ

СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

№ 146 [20492]

Четверг, 26 мая 1983 года

Цена 4 коп.

НАРОДНЫЙ ЗАСЕДАТЕЛЬ

НА ОДНОМ из звездных заседаний народного суда Московского района Киргизской ССР рассматривалось дело о бесхозяйственности. В зале собралось много людей, внимательно наблюдали собравшиеся за ходом процесса. Особенно их заинтересовало то, как тщательно, до мельчайших подробностей выяснял все обстоятельства народного заседатель Бейшенкан Эгембердиев. Чувствовалось: знает человек эти проблемы, душой боится за сохранность народного добра. Люди не ошиблись. Эгембердиев работает старшим инженером-технологом районного производственного объединения Госкомсельхозтехники, не первый раз избран заседателем. Вопросы, которые он задавал, на первый взгляд не имели прямого отношения к делу. Как хранится в хозяйстве техника? Кто несет за нее персональную ответственность? Но так казалось лишь на первый взгляд. Во многом благодаря Бейшенкану Эгембердиеву суд не только наказал виновных, но и со всей строгостью проанализировал причины и условия, способствовавшие совершению правонарушения. Это судебное решение имело важное профилактическое значение, оно могло заставить задуматься о том, что необходимо предпринять для надежной сохранности социалистической собственности.

Народный заседатель... Рабочий и колхозник, строитель и педагог, журналист и ученый — люди самых разнообразных профессий, те, кого, как сказано в законе, избрали открытым голосованием на собраниях граждан по месту их работы или жительства, по праву гордятся оказанным высоким доверием, стремятся оправдать его, с честью выполнять возложенные на них обязанности. Более семисот тысяч заседателей избраны в районные (городские) народные суды.

Очень важную государственную миссию выполняют народные заседатели. Их общественное служение должно находить всестороннюю поддержку, и прежде всего со стороны органов власти.

Правильно поступают те Советы народных депутатов, которые через свои постоянные комиссии социалистической законности и охраны общественного порядка поддерживают тесные контакты с народными заседателями, оказывают им методическую помощь, проводят встречи со специалистами, работниками правоохранительных органов. При исполнении райсоветов действуют общественные советы по работе с народными судами. Они могут обмениваться опытом с советами народных заседателей, организовывать совместные заседания, семинары. Такое сотрудничество хорошо служит делу укрепления законности и правопорядка.

Статья 154 Конституции СССР гласит: «Народные заседатели при осуществлении правосудия пользуются всеми правами судьи». Это положение — яркое проявление демократизма нашего строя, оно закрепляет подлинное равенство народных заседателей с постоянными профессиональными судьями, дает возможность многим тысячам советских граждан участвовать в осуществлении правосудия. В чем заключается это равенство? Уже в том, что, как и председательствующий судья, народный заседатель правомочен задавать в ходе процесса любые вопросы, выяснять все относящиеся к делу обстоятельства. И в совещательной комнате, где постановляется приговор по уголовному или выносится решение по гражданскому делу, заседатель, как и судья, имеет один голос. В практике есть случаи, когда мнения разделяются и судебное постановление выносится простым большинством голосов народных заседателей, в то время как председательствующий остается в меньшинстве. И такое решение двух непрофессиональных судей вполне правомочно — закон есть закон.

С душой, почтением творчески подходят к выполнению почетных обязанностей в суде многие наши народные заседатели. Среди них — заведующая республиканской библиотекой

мм. Горького из Таллина Инна Георгиевна Аршас, Герой Социалистического Труда, бригадир комплексной бригады Рижской механизированной дистанции погрузо-разгрузочных работ Прибалтийской железной дороги Рита Микелевна Берзина. Большой опыт, активная жизненная позиция, доброта и личная скромность — эти качества присущи им, тысячам других заседателей, занимающих судебские кресла и вершащим правосудие от имени республики.

Помимо слушания дел в суде, многие из них участвуют в работе своего совета народных заседателей районного (городского) народного суда. Эти общественные органы призваны содействовать народным судам в их деятельности по осуществлению правосудия, контролю за исполнением судебных решений, а также проведению мероприятий профилактического характера. Примером может служить совет, действующий при городском народном суде Славянска-на-Кубани. Одну из его секций возглавляет Анатолий Кириллович Алейников, механик Протокской нефтебазы. Народные заседатели заботятся о том, чтобы все решения о взыскании элементов на детей, а также учредив, причиненных преступлением государству, были исполнены точно и в срок. Здесь практикуется закрепление за каждым членом секции предприятия, в бухгалтериях которых имеются исполнительные листы; ежеквартально заседатели проверяют правильность исполнения судебных решений.

А что может сделать народный заседатель в своем трудовом коллективе? Оказать помощь товарищескому суду, проинформировать коллег о новом законодательстве. На ряде предприятий есть общественные юридические консультации; как правило, они успешно работают там, где вместе с юристами принимают участие и народные заседатели. Среди их важных задач — отчеты перед избирателями. Хороший опыт накоплен в Перовском, Гагаринском, Бабушкинском и других районах Москвы. Здесь практикуется совместные отчеты народных судей и заседателей в трудовых коллективах. Скажем, в Гагаринском районе состоялись интересные и полезные встречи в 21-м таксопарке, где выступили водители А. И. Сигунов, Е. В. Подкопаев и судья Г. Л. Егоров, а на киностудии «Мосфильм» отчеты сделали режиссер А. В. Поляков и судья О. В. Кунцева.

Иногда, не везде еще относятся с пониманием к работе народных заседателей, не создают для нее необходимых условий. Более того, некоторые руководители идут даже на нарушение закона, не отпуская людей выполнять свои высокие обязанности. Такое, конечно, недопустимо. Бывают случаи, когда народные заседатели не вызывались для участия в судебных заседаниях. Проверка в Азербайджанской ССР показала, что в судах Шаумяновского и Октябрьского районов Баку, Пушкинского, Мартунинского и ряда других районов республики не участвовали в осуществлении правосудия от 24 до 70 процентов народных заседателей.

Некоторые народные заседатели пассивны в судебных заседаниях, отмахиваются, не выясняют обстоятельств дела. Активность сдерживается зачастую отсутствием необходимых юридических знаний, боязью попасть в просак. Правовая подготовка заседателей подчас ведется бессистемно, по устаревшим программам. Народным судьям, которые проводят эти занятия, иногда не хватает опыта, а нередко и мастерства, чтобы увлечь аудиторию, должным образом разъяснить ту или иную норму законодательства. Не все заседатели занимаются в университетских правовых школах, правовых школах. Необходимо приложить усилия к тому, чтобы их подготовка велась не формально, а творчески, на высоком уровне.

Почтено и ответственно быть народным заседателем. Оттого и называют их народными, что они служат людям, правде, справедливости.



ПО АДРЕСАМ ПЯТИЛЕТКИ

Сообщает фототелеграф «Известий» и ТАСС



Коллектив Ярославского завода дизельной аппаратуры успешно справляется с государственным планом.

Коллектив Ярославского завода дизельной аппаратуры успешно справляется с государственным планом. Поставляя стабильно свою продукцию на КамАЗ, труженики предприятия с каждым днем наращивают производственную программу, маршируя по почетным путевкам. В числе передовиков социалистического соревнования на заводе — ударник коммунистического труда цеха распылителя шлифовщика Т. Рюзова.

На снимке: Т. М. Рюзова.

Фото В. Баева.



В Ереванском производственном объединении «Полииницелат» вступил в строй новый цех по выпуску поливинилбутирала — исходного сырья для изготовления ветровых стекол автомашин, клея БФ и многих других продуктов химической промышленности.

На снимке: новый цех поливинилбутирала.

Телефото Э. Габриеляна.

Чтко работает сборочный конвейер Камского автозавода. Коллектив предприятия объединения делают все для того, чтобы комплекс по производству самых современных мощных большегрузов не снижал достигнутого производственного ритма.

На снимке: вторая нитка главного конвейера.

Фото А. Шакирзянова.

Энергия творчества

Коллективы многих предприятий области, следуя примеру москвичей и ленинградцев, решили отметить 25-летие движения за коммунистический труд новыми производственными достижениями.

Включились в соревнование работники Миуринского завода

В. КОМОВ, соб. корр. «Известий». ТАМБОВ.

Сельскохозяйственное обозрение

ПОСЕВНАЯ НА ВОСТОКЕ

По данным ЦСУ СССР, к понедельнику, 23 мая, яровые культуры в стране посеяны на 112,5 миллиона гектаров, в том числе зерновые и зернобобовые [без кукурузы] — на 66,2 миллиона гектаров. Зернобобовые заняли 5,7 миллиона гектаров, кукурузы на зерно — 4,5 миллиона, рис — 550 тысяч гектаров.

Подсолнечник посеян на 4,2 миллиона, соя — на 310 тысяч гектаров, лен-долгунец занял миллион гектаров.

Картофель посеян на 2,8 миллиона гектаров, овощи — на 1,4 миллиона гектаров.

Кормовые культуры размещены на 24,8 миллиона гектаров.

В ОПТИМАЛЬНЫЙ срок, с 15 мая, начали сев хозяйственная зона Северного Казахстана. И понятно: ведь 17 миллионов гектаров здесь надо засеять до начала июня.

В первую пятидневку механизаторы Кустанайской области заняли зерновыми 1,2 миллиона гектаров и достигли высокой производительности — свыше 300 тысяч гектаров в сутки.

Спорю работами механизаторы и в соседних областях. И тут в Челябинской области выпал снег. Да какой! В иных районах снежный покров превышал 10 сантиметров. Да в других областях казахстанской целины резко похолодало, прошли ливневые дожди. Они же приостановили полевые работы в ряде районов Сибири.

Что ж, дополнительная, можно сказать, «незапланированная» влага для полей в засушливых степях востока — это хорошо. Но теперь еще выше должны быть темпы сева, который после натиска стихии возобновился. И, конечно, надо быстрее исправлять недостатки, обнаруженные в первые дни страды.

Выше я говорил о том, что целинники Казахстана в первые дни посевной взяли неплохой рагон. Однако кое-кто несправедливо промедлил. В той же Кустанайской области это отно-

VI съезду Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза с сердечным приветствием делегатов VI съезда Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов, всех новаторов страны, идущих в авангарде технического прогресса!

Коммунистическая партия рассматривает техническое творчество трудящихся как одну из важнейших форм их участия в развитии экономики и управлении производством. За двадцать пять лет своей деятельности Всесоюзное общество изобретателей и рационализаторов выросло в массовую организацию, объединяющую 13 миллионов рабочих, колхозников, ученых, специалистов, учащихся. Свобода научно-технического творчества гарантируется гражданам конституцией развитого социалистического общества. Всесторонняя поддержка изобретательства и рационализации в нашей стране является неотъемлемой частью государственной политики. Она направлена на создание всех возможностей для подлинного расцвета творческой инициативы советских людей.

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, изобретатели и рационализаторы вносят большой вклад в повышение эффективности общественного производства, дальнейшее укрепление могущества нашей Родины. За два года текущей пятилетки за счет использования в народном хозяйстве их предложений получена экономия в размере 13,9 миллиарда рублей.

В речи на ноябрьском (1982 года) пленуме ЦК партии Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Андропов Ю. В. отметил, что дальнейшее повышение эффективности производства, его интенсификация невозможны без использования новейших достижений науки, техники и передового опыта. Поиск новых технических решений, обеспечивающих непрерывное повышение производительности труда, улучшение качества продукции, рациональное использование материальных и трудовых ресурсов, сокращение потерь, — долг всех изобретателей и рационализаторов.

Присплавлять внимание требуют поставленные партией задачи по реализации Продовольственной программы СССР, развитию топливно-энергетического комплекса. Каждый новатор может и должен увеличить свой вклад в сельское хозяйство, создание для него высокоэффективной и надежной техники, в увеличение добычи топлива и производства электрической и тепловой энергии.

Важное значение имеет механизация и автоматизация производства, сокращение на этой основе доли ручного и тяжелого физического труда, создание безопасной техники. Решение этих задач позволит сделать труд более творческим, привлекательным и высокоэффективным. Необходимо взять под общественный контроль каждое ценное предложение и добиваться его скорейшего внедрения в производство.

Советы ВОИР призваны постоянно совершенствовать формы и методы работы, полнее использовать имеющиеся возможности для вовлечения в техническое творчество широких масс трудящихся, особенно молодежи. Всесторонней поддержке заслуживает деятельность творческих коллективных бригад, общественных конструкторских и патентных бюро, советов новаторов и другие формы коллективного творчества трудящихся. Организации общества должны уделять постоянное внимание развитию соревнования, распространению передового опыта, укреплению производственной, технологической и трудовой дисциплины.

Центральный Комитет КПСС желает VI съезду Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов плодотворной работы и выражает уверенность в том, что изобретатели и рационализаторы страны, широко используя накопленный опыт, добьются новых успехов в борьбе за научно-технический прогресс, внесут достойный вклад в успешное выполнение решений XXVI съезда КПСС, планов экономического и социального развития 1983 года и одиннадцатой пятилетки в целом.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Автомат, берегущий тепло

В Челябинске началось внедрение автоматических регуляторов, следящих за тем, чтобы в жилых зданиях поддерживалась постоянная температура, и не допускающих перерасхода тепла.

Яркое солнце, щедро добавлявшее сквозь оконные стекла тепла в квартиру, к вечеру заволокло тучами, а затем попуханый порывистым ветром пришел крепкий уральский мороз. Это зафиксировал датчик, установленный на панели дома, и послал свои сигналы на электронный регулятор температуры. Тот усилил подачу горячей воды в систему отопительного водоснабжения — и температура в квартирах осталась прежней — плюс 18—22 градуса. А на следующее утро, когда опять вышло солнце, все произошло наоборот: прибор уменьшил подачу горячей воды.

— Этот чувствительный прибор — сердце системы регулирования расхода тепловой энергии, — рассказывает заместитель председателя исполкома областного Совета народных депутатов В. Константинов. — Его создали специалисты института «Челябинскгражданпроект». Такая система испытывается в нашем областном центре уже много лет. По данным исследования, система обеспечивает экономию 13—16 процентов тепловой энергии, то есть экономит около трех тысяч тонн условного топлива в год. Исходя из накопленного нами опыта, Госстрой СССР принял решение осу-

ществить в Челябинске и еще 14 крупных городах комплексную автоматизацию систем теплоснабжения и теплопотребления. В нашем городе для этого имеются большие возможности: уже построены и эксплуатируются жилые здания общей площадью 4,5 миллиона квадратных метров, оборудованные системами отопления с пофасадным автоматическим регулированием.

Недавно утверждена программа работ по комплексной автоматизации систем теплоснабжения и теплопотребления Северного Западного жилого района Челябинска, где к началу двенадцатой пятилетки будет проживать около 250 тысяч человек.

Если учесть, что на нужды теплоснабжения зданий в стране расходуется около 40 процентов от общей годовой добычи твердого и газообразного топлива, то станет ясно, что пора вести эту работу в общегосударственном масштабе. Видимо, надо поставить дело так, чтобы на одно новое здание не сдавалось без подключения к автоматизированным системам теплорегулирования.

Г. ЩЕРБИНА, соб. корр. «Известий». ЧЕЛЯБИНСК.

Иностранная информация

ИТАЛИЯ

ЭСТАФЕТА МИРА

РИМ. (Соб. корр. «Известий»). В утренний час многие жители «вечного города» пришли на просторную площадь Венеции, чтобы встретить участников Марша мира Палермо — Женева.

Участники этой антивоенной демонстрации развернули прямо на тротуаре пункт сбора подписей под документом, требующим положить конец гонимым ядерным вооружениям. Зал римского муниципалитета, где обычно заседает городской совет, был предоставлен для встречи римской общественности с участниками Марша мира. Красной нитью через все выступление проходит мысль необходимости «заморозить» на нынешнем уровне ядерные арсеналы и перейти к их поэтапному сокращению путем достижения взаимных договоренностей.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

ДЕМОНСТРАЦИЯ ПРОТЕСТА

ЛОНДОН. (Соб. корр. «Известий» В. СКОСЫРЕВ). Десятки тысяч английских женщин вышли 24 мая на улицы, чтобы заявить протест против политики наращивания ядерных вооружений. Демонстрация была охвачена шестью городами и населенными пунктами. Особенно шумливые выступления произошли у американских атторн-

БЛИЖНИЙ ВОСТОК

ТЕРПЯТ ПРОВАЛ

«Инициатива Рейгана потерпела крах. Международная конференция по пути к решению ближневосточной проблемы» под таким заголовком влиятельная кувейтская газета «Аль-Анба» поместила комментарий о положении на Ближнем Востоке, передает ТАСС.

Все попытки США возродить дух Камп-Дэвида обернулись полным неудачей. Так называемый «план Рейгана» также обречен на провал, поскольку не может служить основой урегулирования арабо-израильского конфликта, говорится в комментарии. В высокопоставленных арабских политических кругах, отмечает его автор, высказываются убеждения в том, что без участия Советского Союза не может быть найден путь к урегулированию. Необходимо вновь вернуться к идее созыва представительной международной конференции с целью обсуждения всеобъемлющего справедливого решения ближневосточной проблемы.

В статье подвергаются критике попытки Вашингтона в спорове с Израилем вынудить арабские государства пойти по извилистому пути, а именно заключить отдельные соглашения с Тель-Авивом, изолировать таким образом Организацию освобождения Палестины, подорвать ее авторитет.

«ИЗВЕСТИЯ» — ТАСС.

ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

В ПЛОМБЕ ОТКРЫЛАСЬ

выставка советской книги. На ней широко представлена политическая, научно-популярная, художественная, детская литература на кхмерском, русском, французском и английском языках, выпущенная в СССР.

Министерство обороны Испании усилило из вооруженных сил трех генералов, замещая их и жалованья.

Палата представителей американского конгресса 239 голосами против 186 одобрила выделение Пентагону в нынешнем финансовом году 625 млн. долларов на дальнейшую разработку и проведение испытательных межконтинентальных баллистических ракет первого удара МХ.

В столицу Филиппин с официальным трехдневным визитом прибыл министр иностранных дел Таиланда С. Саветсила. Он проводит переговоры с президентом Филиппин Ф. Маркосом, министром иностранных дел К. Ромуло. В ходе переговоров будут рассмотрены вопросы, связанные с проведением встречи министров иностранных дел государств — членов АСЕАН, которая состоится в июне этого года в Бангкоке.

«ИЗВЕСТИЯ» — ТАСС.

ЮБИЛЕЙ СЛАВНОГО ПОЧИНА

Добиваться образцово-коммунистической работы — этому ленинскому завету стремился следовать москвичи. Ряд передовых коллективов столицы выступил с инициативой — выставить социалистическое соревнование в честь исполняющегося в октябре 25-летия движения за коммунистическое отношение к труду. О том, как сделать ударными каждую трудовую неделю, каждый рабочий день, оставшиеся до памятной даты, говорили на собрании представителей коллективов-инициаторов, состоявшемся 24 мая в Колонном зале Дома союзов.

На собрании отмечалось, что новый почин передовиков — это одно яркое свидетельство высокого политического и трудового подъема москвичей, настоящего рабочего настроя, осуществленного решением XXVI съезда партии, ноябрьского (1982 г.) пленума ЦК КПСС. Зародившись в коллективе дело Москва-Сортировочная, движение ударников и коллективов коммунистического труда охватывает ныне миллионы советских людей, обогащает соревнование новым опытом. В нем участвуют около четырех миллионов москвичей, почти 2,5 миллиона из них удостоены звания ударников коммунистического труда. Их высокоорганизованное отношение к делу, главная забота об интересах производства, о воспитании людей — вдохновляющий пример для всех.

Девиз «Учиться работать и жить по-ленински, по-коммунистически!» сегодня, как и четверть века назад, объединяет участников соревнования за преобразование в жизнь планов партии. Выступавшие подчеркивали, что ударный труд в честь юбилея станет важным этапом успешной реализации московских планов и обязательств третьего года и всей пятилетки в целом.

Участники собрания, единодушно поддержав инициативу передовых коллективов столицы, призвали всех трудящихся широко развернуть соревнование за достойную встречу знаменательной даты. Они обратились к москвичам с предложением сосредоточить внимание на всемерном изыскании и приведении в действие резервов производительности труда на каждом рабочем месте. Трудовым полком славному 25-летию будет досрочное выполнение заданий и обязательств.

Красной нитью в выступлениях проходила мысль о том, что непременным условием формирования активной жизненной позиции, коммунистического отношения к труду является усиление политического, нравственного, гражданского воспитания трудящихся. Необходимо шире использовать возможности для активизации соревнования за превращение Москвы в образцовый коммунистический город, а предприятий и организаций — в образцовые.

На собрании выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МК КПСС В. В. Гришин.

(ТАСС).

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении младшего лейтенанта милиции Михайлова Д. Г. орденом Красной Звезды

За мужество и самоотверженные действия, проявленные при исполнении служебного долга, награждать младшего лейтенанта милиции Михайлова Д. Г. орденом Красной Звезды (посмертно).

Первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. КУЗНЕЦОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТЕШАВИЛИ.

Москва, Кремль, 25 мая 1983 г.

Издано Политиздатом

Вышел в свет сборник «Партийный контроль: принципы, практика, задачи». Он является третьим в серии выпусков, освещающих деятельность Комитета партийного контроля при ЦК КПСС и парткомиссий местных партийных органов.

Авторы книги — руководители и ответственные партийные работники — рассказывают об опыте работы партийных комиссий, о формах и методах партийного контроля, его непрерывно повышающейся роли в борьбе за выполнение заданий одиннадцатилетней программы СССР, в утверждении норм коммунистической морали.

В статье члена Политбюро ЦК КПСС, председателя Комитета партийного контроля при ЦК КПСС А. Я. Пельше, в выступлениях других авторов речь идет о качественных изменениях в стиле и методах работы партийных контрольных органов, повышении их эффективности и усилий.

Сборник выпущен Издательством политической литературы.

Вышел в свет сборник статей «Правда против демагогии и лжи». В основу книги легли материалы, опубликованные в советской печати.

Авторы — секретарь ЦК КПСС К. В. Русаков, советские политические и общественные деятели, известные журналисты-международники — на конкретных фактах разоблачают агрессивную сущность империализма во главе с США, цели и методы широкомасштабной идеологической диверсии, которую осуществляют его пропагандистские центры против стран социализма, всех сил социального прогресса.

Сборник выпущен Издательством политической литературы.

Почетное звание

За особые заслуги в обучении и коммунистическом воспитании учащихся Президиум Верховного Совета СССР присвоил почетное звание «Народный учитель СССР» Королевой Галине Львовне — учительнице средней школы № 182, гор. Горький.

(ТАСС).

Сбор урожая

На розовых плантациях Молдавии, занимающих около 1.500 гектаров, начался массовый сбор лепестков роз.

Ежедневно в 20 специализированных хозяйствах республиканского агропромышленного объединения «Молдагирмислопром» на сбор душистого урожая выводит около 13 тысяч сборщиков. Чтобы повысить эффективность производства, во всех хозяйствах в этом году внедрен бригадный подряд.

А. РОМАНОВ, соб. корр. «Известий», КИШИНЕВ.

На санинке в зале заседаний шестого съезда Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов.

Фото А. Стефанова.

Письма в «Известия»

Дни нашей жизни

НАСТАВНИКИ

УПРЕКАЮТ нас иногда молодые, что мы часто войну вспоминаем. Тяжелое же было время, страшное. А для таких, как я, ленинградских блокадных сирот, так и говорить нечего. С 1942 года мы с братом остались в лагере рабочей молодежи (и где сейчас работа уборщицей), но в школе их на уроках труда плохо учили, мне самой потом пришлось устраивать их на завод, причащать к делу, которое сейчас у них спорится. И они довольны, и их хвалят. Младший сын Алеша (ему 13 лет) всегда с радостью рассказывает о своем учителе труда Григории Климентьевиче. Ой, учили нас крепко, я и до сих пор по слесарному делу не забвлю. По распределению пошла я, девчонка 17 лет, в Пермскую область, город Березники, на ТЭЦ. До сих пор помню замечательного человека, начальника цеха Сабурова. Да разве только его! А мастеров, а просто добрых рабочих людей как не помнить? Как они берегли молодое, всегда подсовывали нам дополнительные талоны на питание, всегда старались подкормить, помочь делом и словом.

Так вот, пишу и это не только ради того, чтобы добрый взгляд в прошлое бросить. Я о настоящем времени думаю. Хорошо ли мы учим наших сыновей и дочерей, причащаем ли к труду, прививаем ли любовь, привычку (а она тоже нужна) к рабочему делу, к заводу и цеху.

У меня трое сыновей, двое уже взрослые, работают на приборостроительном заводе, где я до пенсии рабочей была (и где сейчас работаю уборщицей), но в школе их на уроках труда плохо учили, мне самой потом пришлось устраивать их на завод, причащать к делу, которое сейчас у них спорится. И они довольны, и их хвалят. Младший сын Алеша (ему 13 лет) всегда с радостью рассказывает о своем учителе труда Григории Климентьевиче. Ой, учили нас крепко, я и до сих пор по слесарному делу не забвлю. По распределению пошла я, девчонка 17 лет, в Пермскую область, город Березники, на ТЭЦ. До сих пор помню замечательного человека, начальника цеха Сабурова. Да разве только его! А мастеров, а просто добрых рабочих людей как не помнить? Как они берегли молодое, всегда подсовывали нам дополнительные талоны на питание, всегда старались подкормить, помочь делом и словом.

Вот они четверо субботним вечером после работы он нашел водителя, грузчиков, перевезли листы железа, а заодно и дрова. Приступили к кровельным работам — ему, будущему инженеру-строителю, они были знакомы. Гена Егоров, студент пятого курса МВТУ имени Баумана, помогал ему. Пришел соседский паренек Олег Лукинов, недавно вернувшийся с армейской службы. Присоединился Гена Николаев.

Вот они четверо субботним вечером и принялись за работу. В воскресенье снова трудился на крыше дома Пелагея Поликарповна. Целый день провели под палачим июльским солнцем. Сделали-таки крышу на славу.

Нет, думаю я, шаг по улице Поликарповых, не такие уж они неупушенные, наши дочери и сыновья... И надо же было такому случиться: в тот же день случай снова подтвердил эту мысль.

Я заночевал в родной деревне Анишася, в Шивильском районе. Был субботний вечер. Во многих домах затопили бани. Вдруг забил пожарный набат: загорелся дом в центре деревни!

Тревожное известие застало сельскую молодежь в клубе за занятием, которое мы, взрослые, не очень-то одобряем. Парни и девушки — механизаторы, шоферы, городские рабочие, приехавшие на воскресенье, старшейклассники — лихо отплясывали под ритмы модной музыки, все как один они ринулись на пожар, позавыв выключив магнитофон, в слеске оставив дверь клуба открытой. Я видел, как они таскали ведрами воду, как вместе со старшими полезли на обугленную поветь, как баграми сбрасывали горящие стропила, поливали сверху сухое место водой.

И пожар потушили. Кто-то получил легкие ожоги, кто-то попортил выходящую одежду — но никто не жаловался, все были рады, что огонь побежден, что он не переключился на соседние строения.

Потому не очень-то я соглашусь с пренебрежительными высказываниями о молодежи — вроде тех, с которого я начал... Да, а еще не сказал, что принадлежит эти слова великому мыслителю древности — Сократу.

В. ПЕТРОВ.

З. ОМЕЛИНА, ветеран труда, рабочая приборостроительного завода.

ТАРГУ.



О чем мы думаем, о чем спорим

На важную тему

ДАРИТЬ ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Работники службы быта должны повседневно приносить человеку радость, чтобы он, уходя от них, уносил с собой не только выполненный заказ, но и хорошее настроение. Именно так стараются работать на Одесской фабрике индустрии и ремонта одежды. А еще здесь творчески подходят к своему труду. И в этом есть с кого брать пример. Среди лучших работников фабрики — кавалер ордена Трудовой Славы двух степеней М. Белоуса, возглавляющий в ателье «Платан» бригаду по пошиву верхней мужской одежды. Он одним из первых на предприятии начал шить с одной примеркой, причем его работу, по отзывам заказчиков, всегда отличает высокое качество. Своим богатым опытом Михаил Павлович щедро делится с товарищами. Потому, наверное, его бригаду отличает высокая культура обслуживания, хорошее качество изделий и сжатые сроки их изготовления. Тем, кто обращается в «Платан», не надо тратить время на безгласную ателье. Сюда приходят дважды, причем в точно назначенное время, — на примерку и за получение заказа.

Бригада М. Белоуса всегда работает с опережением времени. Здесь не было случая, чтобы она не выполняла план досрочно. Поэтому и приезжают к Михаилу Павловичу учиться сложному мастерству закройщица из многих областей Украины.

ОДЕССА А. УДАЛОВ.

СТРОЙКА НА ПОЛЕ

Недавно близ города Светлогорска появилась новая... свалка. Ничего не поделаешь, без свалки тоже не обойтись, мусор куда-то девать надо. Только зачем надо было мусором занимать пахотные земли совхоза «Боровники»? Там же сейчас сооружают еще и площадки под строительство автобусного парка. За две недели уничтожили около двух гектаров поля.

А ведь неподалеку есть места, где, кроме карликовых сосен, ничего не растет. Так почему же на этих бросовых площадях не вести строительство?

Надо сказать, что в окрестности Светлогорска ежегодно выводится из сельскохозяйственного оборота многие гектары ценных пахотных земель, лугов и лесов. А во моты при их рекультивации почти не принимают. Нам не понятно, почему работники исполкома городского Совета разрабатывают планы, предусматривающие использование сотен гектаров, между тем неуважение к земле неизменно оборачивается против нас же...

Л. БОДУЛЕВ, техник строительств № 20 Минпромстроя БССР, г. СВЕТЛОГОРСК, Гомельская область.

С комментарием корреспондента

БУКЕТ ЗА... ХУЛИГАНСТВО

«Товарищи журналисты, на нашем предприятии всесторонне заботятся об участниках Великой Отечественной войны. Тем обиднее, что недавно у нас произошел невероятный случай со сторожем П. Пучковым. Думаю, газету заинтересует наш сигнал, факту будет дана общественная оценка и виновные понесут наказание. Г. Галин, инженер, подполковник запаса, председатель заводского совета ветеранов войны».

В конце марта руководители завода строительных алюминевых конструкций тепло поздравили с днем рождения директора столовой В. Маркину и вручили ей букет цветов.

Сорок лет безупречно работал слесарем. Более десяти лет служил в армии, из них половину — в годы войны. Был авиамехаником, воздушным стрелком, участвовал в Сталинградской битве. Выростил детей: дочь — инженер и сын — начальник цеха нагретых изделий Трудового Красного Знамени. Мне рассказывали, что слесарь, механик — дисциплинированные и старательные работники, ударники коммунистического труда.

Что же, знаменательные даты в жизни члена коллектива принято сопровождать подарками, добрыми пожеланиями.

Но в данном случае букет, мне кажется, был, мягко говоря, неуместен. И вот почему. В начале того же марта вечером семидесятилетний сторож Пучков совершил обход внутри заводского двора. И раз-другой прошел мимо столовой, возле которой стояла директор Маркина. Сейчас ее просто установить, кто кого первый «задел», но установление, что хозяйка предприятия общественного питания произнесла такие слова:

— Него, старик, бродишь и подглядываешь? Или что-то хочешь стащить?

Сторож, естественно, возмутился.

Маркина позвала на подмогу повара — тридцатилетнего Е. Антонок. И вот эти две представительницы слабого пола обрушили лавину угроз на сторожа. Затем, схватив его под руки, «повели в милицию».

Но потом, видимо, решили прочувствовать собственными силами. Приняли они его, фронтовика, «мутузяти». На шум прибежали сотрудники вневедом-

ственной охраны. Всех трюх они решили отравить в районное отделение внутренних дел. Спустил три дня (почему, кстати, так затянута необходимая процедура?) судебномедицинская экспертиза заведующей столовой В. Маркину и вручила ей букет цветов.

Спустил три дня (почему, кстати, так затянута необходимая процедура?) судебномедицинская экспертиза заведующей столовой и повара хулиганские возбуждения, закончившиеся физической и моральной травмой человека, возбудили уголовное дело и направили его для расследования прокуратуры района.

И все-таки В. Маркина и Е. Антонок, беседуя со мною, дружно все отрицали, сочиняя самые новые оправдательные версии. И вообще считали тот мартовский эпизод мелочью, не заслуживающей внимания.

Понять их мне было нетрудно — любыми путями стремятся они уйти от ответственности, от общественной огласки. Но как понять работников районного отдела внутренних дел? Все, что произошло, они тоже считают пустяком. Настолько, что об этом эпизоде даже не сочли нужным сообщить в районный трест столовых и ресторанов. Да и руководители завода только теперь, зная числом, признают, что дали безобразному эпизоду принципиальную оценку... Довольно, что на заводе даже не нашли времени внимательно пообщаться с обиженым человеком.

А обидя не притупляется. Тихий, скромный человек, Петр Кузьмич Пучков живет на окраинной улице, в маленьком доми-

Между тем, велосипед-то для сельского жителя — вещь незаменимая. Это знают все, кроме, наверное, тех, кто выпускает велосипедную резину. Посоветуйте, как же нам все-таки «обуть» велосипед?

М. ХОЛОДНЫЙ, ветеран войны и труда. с. ЖЕОТНОВЕО, Меньский район, Черниговская область.

В работе сессии участвовал член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома партии Г. В. Романов.

В. МИХАЙЛОВ, соб. корр. «Известий», ЛЕНИНГРАД.

Вот они четверо субботним вечером и принялись за работу. В воскресенье снова трудился на крыше дома Пелагея Поликарповна. Целый день провели под палачим июльским солнцем. Сделали-таки крышу на славу.

Вот они четверо субботним вечером и принялись за работу. В воскресенье снова трудился на крыше дома Пелагея Поликарповна. Целый день провели под палачим июльским солнцем. Сделали-таки крышу на славу.

В. КОМОВ, соб. корр. «Известий», ВОРОНЕЖ.

В ПОИСКЕ РЕЗЕРВОВ — МИЛЛИОНЫ

Шестой съезд Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов



13 миллионов рабочих, трудящихся сельского хозяйства, инженеров, ученых и учащихся насчитывает сегодня отряд новаторов страны. Их творческий поиск только за годы десятой пятилетки увеличился созданием 22-миллиардного фонда экономии. О том, как приблизить техническое творчество миллионов к главным задачам страны, идет речь на открывшемся 25 мая в Большом Кремлевском дворце шестом съезде Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов.

В президиум — товарищи В. В. Гришин, В. И. Долгих, Н. И. Рыжков, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбиков, председатель ВЦСПС С. А. Шаваев, ответственные работники ЦК КПСС, руководители министерств и ведомств, ученые, передовики производства.

В работе съезда участвуют гости из зарубежных стран.

Участники съезда единодушно избрали почетный президиум в составе Политбюро Центрального Комитета КПСС.

Продолжительными аплодисментами встретили присутствующие приветствие Центрального Комитета VI съезду ВОИР, которое огласил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгий.

С отчетным докладом выступил председатель центрального совета ВООИР Е. И. Тюрин. От имени делегатов съезда, от

всех изобретателей и рационализаторов страны он выразил сердечную благодарность Центральному Комитету КПСС, его Политбюро за теплые слова поддержки, которые придадут силы и вдохновение в борьбе за ускорение технического прогресса.

Творческий поиск новаторов, сказал докладчик, был нацелен за истекшие пять лет на такие решающие проблемы экономики, как сокращение ручного труда, рациональное использование сырья и материалов, всемерная помощь труженикам села в реализации Продовольственной программы.

Забота об ускорении роста производительности труда, повышении в этой области эффективности всего общественного производства была и остается главной в работе изобретателей и рационализаторов. В докладе приводились примеры того, какими поистине революционными шагами берутся использовать новые изобретения при изготовлении гидротурбин Саяно-Шушенской ГЭС, при сооружении реактора на быстрых нейтронах (БН-600) на Белоярской АЭС, в конструкции аэробуса ИЛ-86, в пуске промышленного биореактора для получения кормовых белков и на других объектах.

Однако эффективность творческой мысли новаторов, как заметил докладчик, могла быть гораздо выше, если бы во всех

министерствах был создан благоприятный климат для внедрения важных технических новинок в сферу производства. Жизнь показывает, что в тех министерствах, где изобретателям работе уделяется должное внимание, новаторам по плечу решение крупных технических проблем. Яркий пример тому — создание на производственном объединении «Невский завод» надежного газотурбинного оборудования для газопровода Уренгой — Помары — Ужгород.

За истекшие пять лет окрепло сотрудничество советских изобретателей с зарубежными техническими и просоюзными организациями. Творчески мыслящим людям всех континентов, несмотря на различие их политических взглядов и убеждений, заявил докладчик, близки и понятны проблемы сохранения мира, разрядки международной напряженности, борьбы против опасности возникновения ядерной войны.

После доклада был заслушан отчет ревизионной комиссии, с которым выступил ее председатель Б. Р. Кузнецов. Начались прения.

26 мая съезд продолжит работу.

(ТАСС).

ЗАБОТА О ЧЕЛОВЕКЕ ТРУДА

На сессии Ленинградского областного Совета народных депутатов

Что может сельский и поселковый Совет? Как повысить уровень их организаторской и массово-политической работы? На сессии Ленинградского областного Совета народных депутатов, на которой обсуждались эти вопросы, приводились немало фактов, свидетельствующих о возросшей роли в хозяйственном и культурном строительстве сельских и поселковых Советов — самых массовых звеньев органов власти, ближе всего стоящих к населению. В Ленинградском области — 41 поселковый и 208 сельских Советов. Сюда люди идут с предложением и просьбой, обращаются с надеждой получить ответ на любой вопрос — производственный или жилищный. Важно, чтобы эти надежды всегда оправдавались. Эта мысль подчеркивалась и в докладе, и в выступлениях на сессии.

Это и многое другое по-людному делу — надолго в совхозе стали расти, отставание было ликвидировано.

Или Федоровский сельский Совет. Здесь, у меня мнение тружеников, накануне нынешней осенней сессии заслушал отчеты всех бригадиров, специалистов, создал депутатские посты, проверил готовность предприятий торговли, общественного питания, бытового обслуживания, определил на период сева план мероприятий Дома культуры. Словом, было предусмотрено все до мелочей, что так или иначе влияет на производительность труда, на настроение людей.

Как отклик на добрые побуждения людей прозвучала инициатива Заводского сельского Совета, выступившего организатором социалистического соревнования за лучшую деревню, лучшую улицу и лучший дом, за бережное отношение к народному долгу. Губанский сельский Совет поставил задачу, чтобы каждая семья, проживающая на селе, имела подсобное хозяйство. В Толмачевском и Торковичском поселковых Советах проведены большие работы по благоустройству за счет кооперирования средств предприятий и организаций независимо от их ведомственной подчиненности. Или такой пример. На совместной сессии Свердловского поселкового и Новоратовского сельского Советов был обсужден вопрос о новинчатом отношении руководителей совхоза «Красный Октябрь» к просьбам людей. Критика возымела действие.

Выступления на сессии подтвердили непреложную истину:

между трудовыми успехами коллективов области и депутатской заботой о людях есть самая непосредственная, действенная связь.

По итогам первого квартала наш завод начал первое место среди промышленных предприятий района, а с гордостью сообщила председатель исполкома Советского поселкового Совета К. Перова. «Инициатива» был назван целлюлозно-бумажный завод, расположенный на территории поселкового Совета.

Если говорить о роли в этом успехе поселкового органа власти, — продолжила К. Перова, — то она проявляется прежде всего в заботе о людях поселка, которые работают в основном на заводе.

Только в последнее время поселковый Совет решил такие вопросы, как размещение библиотеки, сберкасса, выделено помещение для мастерской по ремонту телевизоров. Совет обратился в министерство, когда засталось дело с выделением средств на строительство поликлиники. И с его мнением почитались.

На дальнейшем совершенствовании обслуживания населения остановился в своем выступлении механизатор совхоза «Труд» В. Григорьев. Рассказывая о больших преобразованиях, которые произошли в Зимитинцах, центральной совхозной усадьбе, он подчеркнул, что это пошло стимулом в труде и могло закрепить кадры из села. Стали возникать сельские династии. Есть среди них и известные как, например, три поколения семьи Павловых. Кому, как не сельским и поселковым

Докладчик — председатель исполкома областного Совета Р. Бобиков привел примеры из деятельности депутатов ряда сельских Советов. Скажем, Отранденский сельский Совет. Здесь в прошлом году совхоз «Первомайский» оказался в долгу перед государством по продаже молока. Как выйти из трудного положения? Решили этому вопросу посвятить сессию сельского Совета. Приняли конкретное решение. Борьба за его выполнение, депутаты много сделали для того, чтобы к началу зимовки ввести в строй новый двор на 400 голов. Затем в порядке контроля вопрос был заслушан на заседании исполкома. Стал действовать депутатский пост, который строго следил за расходованием кор-

Сорок лет безупречно работал слесарем. Более десяти лет служил в армии, из них половину — в годы войны. Был авиамехаником, воздушным стрелком, участвовал в Сталинградской битве. Выростил детей: дочь — инженер и сын — начальник цеха нагретых изделий Трудового Красного Знамени. Мне рассказывали, что слесарь, механик — дисциплинированные и старательные работники, ударники коммунистического труда.

На прошление Петр Кузьмич сказал мне: — А ведь, говорят, что у женщин, которые руку на меня подняли, отцы и деды тоже воевали. Мне по возрасту одна в дочери годится, другая — во внуки... Но еще обиднее, что они после приходили ко мне домой. Только не извинялись, а «какнибудь уладить неприятности».

Внимательно рассматривая фотографии, накануне Дня Победы стариков являл сердечное чувство. Мне рассказывали, что все знаменательные даты в жизни этих заслуженных и уважаемых людей не остаются незамеченными. С гордостью мне говорили о том, что сейчас все заводские фронтовики обеспечены благоустроенным жильем. А я все думаю о том пасмурном мартовском вечере, судебномедицинской экспертизе...

И о букете завода, который коллектив завода счел возможным вручить человеку, оскорбившему ветерана войны... Оскорбившему наши самые лучшие чувства».

В работе сессии участвовал член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского обкома партии Г. В. Романов.

В. МИХАЙЛОВ, соб. корр. «Известий», ЛЕНИНГРАД.

КУРСОМ ЭКОНОМИИ И БЕРЕЖЛИВОСТИ

ТБИЛИСИ, 24 мая. (ТАСС). Максимально и наиболее рационально использовать все, чем располагает народное хозяйство...

Тон деловому разговору на пленуме задавал предварительное обсуждение докладов в шести секциях. Это позволило полнее учесть мнения участников пленума...

В выступлениях кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Грузии Э. А. Шеварднадзе...

Отдавая должное успехам, выступающие основное внимание сосредоточили на недостатках и упущениях. В частности, говорилось о том, что еще не везде действует стабильная система интенсификации производства...

ОБЛИК СОВРЕМЕННОГО ГОРОДА

«О ситниги памятников, воздвигнутых в честь царей и их слуг и выработке проектов памятников Российской социалистической революции» — так назывался один из первых декретов молодой Советской власти...

Теперь же, когда в стране за пять лет к различным видам художественного оформления расходуется около трех миллиардов рублей. Но не меньше денег уходит и на немалую долю импортной мебели, люстр, ковры, gobelены...

В одном из известных туристских центров дзержинские ручьи обносились по 700 рублей каждая. Было бы прекрасно... Куда там! Богато, это верно. Вспомните блеск общепитовской щедрицы. Здесь огромные деньги уходят на драгоценный металл и драгоценные камни. Расходуются они некими ловкими ребятами...

Не утверждаю, что предпочтительнее распивать на свалках и за сараями. Тем не менее твердо убежден — любимы ин-

терьерами (включая питейные заведения) должны заниматься профессионалы высокого класса. Достаточно побывать в Русском ресторане московского Центра международной торговли. Над его оформлением работал Андрей Васнецов — художник безупречного вкуса и огромного профессионального такта.

К сожалению, пример не показателен. Зачастую у нас перед глазами все приметы «кулиничего» размаха. Но дальше больше. Теперь чуть ли не овощи ларьки пытаются украсить резьбой и чеканкой. На такую, с позволения сказать, красоту извозится миллионы рублей не только в общепите.

В типовом здании гостиницы при заурядной технической оснащенности номера некоторые горюхотозовские детали тоже пытаются продемонстрировать свой сомнительный вкус. В ход идут сотни метров ковровых дорожек, тысячи квадратных метров дубовых панелей и стеновых росписей на местную тематику. И главное — они не понимают, что аляповатая роскошь здесь так же неуместна, как резные наличники над иллюминациями современных авиалайнеров.

Не так давно вручался Государственные премии 1982 года в области литературы, искусства и архитектуры. Сидя в Свердловском зале Кремля, я обратил внимание на очень существенную деталь — высокой награды Родины удостоены именно те комплексы, что сооружены в тесном творческом контакте архитекторов, монументалистов и строителей.

Витальство республики и ЦК Компартии Грузии, провели восстановление старых кварталов древнего города. В результате мы имеем градостроительный феномен — регенерация проведена в короткое время и на прекрасном качественном уровне. Я не говорю о качестве малярных работ или кладки восстановленных зданий. Тут речь о проектной и художественной реализации, которые отвечают духу самого города, характеру его жителей.

Нечто подобное произошло в Ярославле. В этом городе архитекторы, строители, художники объединились на основе градостроительного договора, дабы найти возможность органично вписать новую застройку в историческую среду старого города с новой застройки индустриального исполнения. Работа в Ярославле пока не закончена, однако результаты уже проявляются, как на фотографиях.

В печати много писали о регенерации центра Тбилиси. Архитекторы, вместе с художниками, на основе четко продуманного плана, обдуманного пра-

от уровня компетентности, степени влияния профессионалов: архитектора и художника. Но если статус главного архитектора всем понятен, то вот с главным художником много неясного. Видно, положение об этой творческой единице требует совершенствования. Судите сами, главного художника нет даже в Москве, хотя, казалось бы, столица — прежде всего должна заботиться о своем художественном облике. Правда, в Москве есть районные художники, но они большей частью заняты оформлением наглядной агитации, торжественных собраний и прочих мероприятий и соответствующим датам. А ведь в основном они люди высочайшеобразованные и способные на большее. Между прочим, главных художников нет во многих других городах. А домостроительные комбинаты строят, тиражируя унылую архитектуру, «чемоданную архитектуру», в которой художники не могут приложить руку, поскольку выпали из триединой формулы: архитектор, монументалист, строитель.

Прежисское понимание, что в один день и одним словом проблемы не решить. Но думать об этом надо, так как без художников организационными мерами воссоздать все три прекрасные специальности, по внутренней логике издревле связанные в один прекрасный узел. Именно в таком контакте и при участии депутатских комиссий по градостроительству они смогли бы достойно расширяться многомилиардными суммами. Однако какие-то странные шоры мешают всем нам взглянуть на ситуацию реально, понять, что дальше обходиться с нашими городами таким образом нельзя.

Между прочим, вспоминается забавный случай. Год назад я оказался на выставке детского рисунка. Одна из картин — это великолепие цветовой палитры — привлекла особое внимание посетителей, и они попросили устроителя познаником собравшихся с юным художником. Привели чудного мальчишку трех лет. Зрителя, убоженные сединами мэтры, стали аллодиорваться автору картины, называвшейся почему-то «Грузуки». А художник вдруг разрыдался. Все забегали с носовыми платками, никто ничего не понимал.

Секрет был архиспрост. Оказалось, о каком фондузе картину повесили без ноги. Полотно перевернуто, дитя успокоилось, а мы испытали за себя страшную невольность. На холсте был действительно изображен грузин!

Вот я и боюсь, как бы нам не испугать подобную невольность перед всеми детьми, которые растут и в XXI веке (а он совсем рядом) разберутся во всех наших надуманных проблемах. Давайте поразмыслим именно об этом. И чем раньше состоится союз наших прекрасных профессий, тем легче нам будет объяснить свои ошибки потомкам; я не стесняюсь этого слова.

Зубра ЦЕРТЕЛИИ, народный художник СССР, член-корреспондент Академии художеств СССР, лауреат Ленинской и Государственных премий СССР. ТБИЛИСИ.



Передовые сборщицы шаговых двигателей Второго Московского часового завода Наталья Бондаренко, Марина Русакова, Маргарита Шуккина, Марина Таминдарова, Марина Маличкова. Фото Ю. Ижиякина.

В большой профессорской

ВУЗ ОСОБЕГО НАЗНАЧЕНИЯ

Впечатляющая цифра — в эту пятилетку выпуск квалифицированных рабочих со средним образованием увеличится в 1,6 раза. Произойдет не просто количественный скачок — наступит новый и важный этап в жизни профтехобразования. Среднеобразовательный педагогический институт в этом смысле особый по ряду причин. Во-первых, он пока что единственный в стране. Во-вторых, он выпускает пока что не одного специалиста, он уже своим появлением обозначил немало проблем.

Свыше 250 специалистов даст институт профтехшколам страны в будущем году, и на каждого из них уже есть две-три заявки. Количество наших выпускников с годами удвоится и утроится, во все равно их будет не хватать. Почему? Преподаватель или мастер в ПТУ, особенно среднее, — может быть, одна из самых сложных современных педагогических специальностей. Что греха таить? В ПТУ приходят не лучшие питомцы общеобразовательной школы. Их надо обучить делу и воспитать, привить интерес к профессии в напыли повзвевия.

Более того, мастеру надо расти вместе с учениками. В расписании учебных профессий появились общеобразовательные предметы, а это значит, что в первую голову мастер должен уметь не прибить гвоздь, а глубоко и мудро поинтересоваться: зачем рабочему надобны «внуемые» дисциплины? Значит, необходимо закладывать основы возрастной психологии, владеть методикой обучения профессия, уметь самому делать то, чему учит других. Вот что кроется за наименованием специальности, которую дают наши вузы — инженер-педагог.

Наш опыт убеждает мастера, как и преподавателя ПТУ, нужно готовить по единой программе в институте. Минусы СССР на этой позиции: некоторые работники считают, что мастеров производственного обучения должны готовить

детей рабочих. У 87 из каждых ста принятых в прошлом году на первый курс есть производственные разряды. Два трети наших студентов — выпускники профтехшколы, четверть — рабфаков. А вот и мотивы, по которым избран именно наш вуз: призвание — 27 процентов, новизна дела — 24, желание совершенствоваться — 19, совет преподавателя или мастера ПТУ — 17, совет родителей-рабочих — 12 процентов. Случайный выбор был и такой вопрос в анкете, не превысил и процента. Это значит, что студент у нас особый. Он знает жизнь, представляет сферу будущей деятельности.

Конечно, выпускники средних профтехучилищ вначале хуже справляются с общеобразовательными дисциплинами, но в результате специальной методики обучения, разработанной в институте, к которому — третьему курсу они выравниваются в этом отношении, а степень их гражданской зрелости безусловно выше.

Один из таких студентов Игорь Бубеничков. Его уже избрали депутатом районного Совета народных депутатов. Игорь стал уральцем после десятилетия. Окончил вечерний машиностроительный техникум, успев поработать на инженерной должности, но быть инженером «взаимы» не захотел и пришел в институт. Сейчас распределяется в училище № 1, которое готовят рабочих для «Уральмаша».

Когда такие молодые люди приходят в училище вначале на практику, потом на стажировку и наконец на работу, они в сущности возвращаются в родную стихию, где все знакомо, дорого, близко. К тому же мы распределили своих

Ветры дальних странствий ПО СТРАНЕ АМАЗОНИИ

Завершилась работа советской академической экспедиции в Амазонии на научно-исследовательском судне «Профессор Штокман» Института океанологии имени П. П. Ширшова АН СССР.

АМАЗОНКА... Великая река, самая крупная на планете, несущая в Мировой океан воды, чья величина превосходит все реки СССР. В долине ее растительность производит более чем пятую часть кислорода, поступающего в атмосферу Земли. Еще в пятнадцатом веке воображение европейцев поражали рассказы испанских конкистадоров, оставивших кровавый след на этой земле в поисках несметных богатств, о могучих потоках черной воды, по берегу которых, одному из притоков реки было дано название Риу-Негру, многометровых водах, поглотивших гитанов, способных мгновенно растерзать человека, о водяных валах, сметающих все на своем пути от устья вверх по Амазонке...

Сотни лет минули с той поры, однако наши знания об этом загадочном уголке планеты не стали намного богаче. До недавнего времени тех ученых с нашего континента, которые пытались вести там какие-либо исследования, можно было пересчитать буквально по пальцам. До сих пор эта часть планеты изобилует «белыми пятнами», а многие виды животных, в частности амазонских рыб, науке неизвестны.

Вот почему возвращение нашей экспедиции с нетерпением ждали географы и ботаники, геохимики и ихтиологи, представители многих других направлений естественных наук. Интересно, что в экспедицию по реке отправлялись ученые-океанологи. Дело в том, что Амазонка как по своей громадности, глубинам, так и по разнообразию животного мира представляет собой нечто среднее между рекой и морем — это своего рода «Средиземное море» Южной Америки. В ней, например, водятся дельфины, многие гигантские рыбы, которых не встретишь в других реках. По влиянию на природные процессы, происходящие в атмосфере над сушей и в атлантических водах, Амазонку можно сравнить с течением Гольфстрима. Получить необходимые научные данные в достаточно полном объеме в условиях реки-моря можно было лишь методом погружения, разработанным для морских исследований.

Эта экспедиция, — рассказывает директор Института океанологии член-корреспондент АН СССР А. Мошин, — организована нами вместе с Институтом Латинской Америки Академии наук СССР. Главная задача, которая была поставлена перед сотрудниками нашего института, — исследовать воды Амазонки и ее притоков, определить количество и химический состав содержащихся в них веществ и частиц, донных осадков, проанализировать их влияние на воды Атлантического океана. Рейс был запланирован по решению президиума АН СССР. Правительство Бразилии с пониманием относилось к программе экспедиции и приняло специальный декрет, разрешающий советским ученым выполнять все необходимые исследования в бассейне Амазонки и прибрежной шельфовой зоне. Успеху работы во многом способствовали участие в ней семи бразильских ученых, помощь со стороны целого ряда научных организаций этой страны. Наши специалисты в свою очередь охотно делились с хозяевами-коллегам результаты исследований.

Вот что рассказывает о полученных экспедицией данных ее руководитель, кандидат геогр. наук В. Гордеев: «Вот что рассказывает о полученных экспедицией данных ее руководитель, кандидат геогр. наук В. Гордеев: «Вот что рассказывает о полученных экспедицией данных ее руководитель, кандидат геогр. наук В. Гордеев: «Вот что рассказывает о полученных экспедицией данных ее руководитель, кандидат геогр. наук В. Гордеев:»

Острый сигнал КИРПИЧ ПРЕТКНОВЕНИЯ

Из ОДНОЗНАЧНОГО деревянного Якутского превращается в бетон, современные формы. Будто стараясь компенсировать быстрое приращение свое жилище, город тянется ввысь. Сейчас строится первый в Якутске двенадцатипятиэтажный дом.

К тем переделкам в архитектурном облике, что произошли за последние годы, прямое отношение имеет бригада Николая Григорьевича Лукашенко. Но когда я встретился с бригадиром на стройплощадке, он был явлен не в радужном настроении.

— Как закодированный этот объект, — сказал Лукашенко, — все здесь через пень-колоду. То спешили использовать теплые дни, гнали кладку. А оказалось, что кирпич низкого марки, пришлось все разбирать. Сейчас же час работаем, два стоим — нет кирпича. С начала года вообще три месяца бездельничали...

Кирпича на стройку города поступает с Покровского завода стройматериалов. И я поехала на завод — от Якутска это около ста километров. — Мы выполняем план и обязательства, — сказали мне

знают, что сырье из карьеров поступает низкого качества. Запасы карьера выработаны, глина берут из низких пластов.

Но есть в этом кирпичном деле еще одна градь. Строители Якутска получают примерно в шесть раз меньше кирпича, чем требуется. По расчетам в 1985 году для выполнения планов по вводу жилья, промышленных предприятий и объектов социального и культурно-бытового назначения городу потребуется 172 миллиона штук кирпича. Завод в Покровске дает только 15 миллионов штук.

В данной конкретной ситуации двадцать пять квалифицированных строителей задают вопрос руководителям Минпромстройматериалов и Главкузбурстроя: когда же они смогут нормально работать? Этим озабочены и другие строители республики.

Второй путь — самый естественный и самый простой — строить новый мощный завод. В 1981 году было принято такое решение. В плане предусмотрено, что Министерство промышленности стройматериалов в нынешнем году начертает а к концу пятилетки сдать завод на 52 миллиона штук кирпича. Но решение это пока обумет.

Есть два выхода. Первый — завозить стройматериалы. Тогда здания в Якутске будут словно из золота — каждый кирпич обойдется почти по рублю. Второй путь — самый естественный и самый простой — строить новый мощный завод. В 1981 году было принято такое решение. В плане предусмотрено, что Министерство промышленности стройматериалов в нынешнем году начертает а к концу пятилетки сдать завод на 52 миллиона штук кирпича. Но решение это пока обумет.

Анализ • Размышления • Комментарий

Опыт друзей • ВНР

РЕПУТАЦИЯ ОБЯЗЫВАЕТ

ДЕНЬ для открытия универмага в городе металлургов Дунауйвароше был выбран субботний, выходной. Желая приобрести что-нибудь «экзотическое», с изюминкой, собрались...

Шандор Демян, которому еще только должно исполниться сорок и который первым среди работников торговли был удостоен Государственной премии ВНР...

Газовый, и в подборе товаров. И все же... Воспользуемся самыми свежими цифрами. В пересчете на один квадратный метр торговой площади товарооборот в сети «Шкала-кооп» на 70 процентов выше, чем в среднем по стране...

Каждый продавец объединения продает товаров на половину больше, чем его среднестатистический коллега. В прошлом году, когда приток товаров в целом по стране оказался нулевым, «Шкала-кооп» увеличила его на 18 процентов.

...Однажды еще начинающим председателем сельского потребительского кооператива, куда Шандор Демян попал после окончания торгового института, ему довелось на людном собрании агитировать крестьян брать на откуп порослят на договорных началах...

Бывает, конечно, и торговые предприятия ошибаются в прогнозах, и промышленность подводит с поставками. В магазине внутренней торговли говорили, что механизм договорных отношений еще предстоит довести до совершенства.

Заказчик, а не посредник. СЕГОДНЯ ситуация изменилась. «Шкала-кооп» уже не один, почти шесть десятков и снабжает периферийных «членов семьи»...

Подготовка нынешней встречи вызвала в Федеративной Республике широкие протесты общественности. Городская организация профсоюзов призвала к демонстрации протеста.

В массе своей венгерский покупатель бережлив и расчетлив, особенно сейчас, когда рост се-

меем доходов и цен практически сравнялся. Прежде чем сделать покупку, он не поленился обойти несколько адресов, сравнить и только тогда сделать выбор.

«Шкала-кооп» поддерживает прямые контакты с десятками зарубежных универмагов (в их числе Московский ГУМ), проводящих недели товаров из братских стран.

Стороны уладили большое внимание вопросам дальнейшего расширения торгово-экономических связей между СССР и Финляндией в связи с подготовкой нового пятилетнего торгового соглашения на 1986—1990 годы.

СБОРИЩЕ ОБОРОТНЕЙ * Кто покровительствует эсэсовцам? * Гневный протест общественности

В ГОРОДСКОМ зале Бад-Херсфельда состоялась слет бывших солдат и офицеров первого танкового корпуса СС, объединявшего в своем составе дивизии «Лейбштандарт Адольф Гитлер» и «Гитлер-югенд».

Подготовка нынешней встречи вызвала в Федеративной Республике широкие протесты общественности. Городская организация профсоюзов призвала к демонстрации протеста.

В Бад-Херсфельде — место традиционных фестивалей искусств. Ряд известных режиссеров и артистов в знак протеста против попустительского нашествия оказались от участия в очередном фестивале.

Власти при этом не просто умили руки. Они позвонились о том, чтобы свет прошёл беспрепятственно. В город были стянуты значительные силы полиции.



ФОТОГРАФИЯ С ПРИМЕЧАНИЕМ ГОЛОС ГНЕВА

Массовые манифестации протеста против национализации американской администрации военных приготавлений прошли в ряде городов США.

«За мир и работу», «Остановить гонку вооружения» — с такими лозунгами вышли на улицы Филадельфии жители негритянского гетто Джордан Таун (на снимке). Они потребовали от администрации Рейгана положить конец безразличной милитаристской политике.

РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА

В Москве 23—24 мая состоялась встреча сопредседателей постоянной межправительственной советско-финляндской комиссии по экономическому сотрудничеству.

Были отмечены успешный ход выполнения протокола о взаимных поставках товаров в 1983 году, предусматривающего высокий уровень товарооборота между двумя странами.

Межгосударственные меры станут целью обеспечения высокого уровня советско-финляндских торгово-экономических связей, являющихся примером взаимовыгодного сотрудничества государств с различным общественным строем.

Было подтверждено намерение и впредь содействовать развитию производственной кооперации как важного резерва углубления и диверсификации экономического сотрудничества.

С советской стороны переговоры возглавлял министр торговли СССР Н. С. Патоличев, с финской — министр внешней торговли Финляндии Я. Лайне.

Официальные сообщения

24 мая посол Народной Республики Болгарии в СССР Д. Жулеву устроил прием по случаю Дня славянской письменности, болгарского просвещения и культуры.

Деятельность общества «СССР — Греция» отвечает искреннему стремлению советских людей укреплять и развивать дружбу и культурные связи с греческим народом.

На приеме были руководители ряда министерств и ведомств, ответственные работники ЦК КПСС, представители общественных организаций, деятели науки и культуры, журналисты.

В Тель-Авиве рассчитывают так: если на Западный берег будет проживать 100 тысяч евреев, политическое урегулирование, и именно создание независимого палестинского государства, будет невозможно.

Встреча с дипломатами

«Иностранцы туризм — перспективная форма международного общения» — этой теме была посвящена 24 мая в Москве встреча начальника Главинтуриста СССР С. С. Никитина с аккредитованными в СССР главами дипломатических представительств зарубежных стран.

Вечер общественности

Вечер, посвященный национальному празднику Аргентинской Республики — годовщине майской революции, состоялся 24 мая в Москве.

За кулисами событий

ОТЛИЧИЛИСЬ...

В КОНЦЕ лета минувшего года в Париже раздался гром победы. 29 августа в печать было передано официальное сообщение об успешнейшей акции, осуществленной накануне специальной службой «в кругах международного терроризма».

«НЕВОЛЬНИЧИЙ БЕРЕГ»

ТЕЛЬ-АВИВА

НЕ АРОМАТ вечнозеленых апельсиновых деревьев разносил весенний ветер над холмами Западного берега реки Иордан. Не веющие воды шумели в зеленых долинах.

Краски вышедшей весны на Западный берег, этот цвета палестинского флага, который несли участники демонстраций в Эль-Халиле, Наблусе, Рамаллахе, Дженине. Они скрепили решительное «Нет — израильской оккупации», «ООП — наш единственный законный представитель», «Свободу и самоопределение палестинскому народу!»

Такой широкий размах борьбы палестинцев Западного берега приобрела не вдруг. Она — естественный ответ арабов на насилие, которое Израиль чинит над палестинцами, на незаконное строительство сионистских поселений.

Беззаконие и террор

В докладе, опубликованном специальным комитетом по расследованию нарушений Израилем прав человека на оккупированных территориях на заседании Совета Безопасности подчеркивалось, что 1982 год превзошел все предыдущие по масштабам репрессий против арабского народа Палестины.

Расчеты оккупантов

В Тель-Авиве рассчитывают так: если на Западный берег будет проживать 100 тысяч евреев, политическое урегулирование, и именно создание независимого палестинского государства, будет невозможно.

Вокруг света

ЩЕДРЫЙ ОРЕШЕК

ЕГО НАЗЫВАЮТ чудо-орешком, а еще щедростью скудной земли. Речь идет о кешью. Его родина — Бразилия.

Напомним, что в последние годы это редкое растение стареет, разводит его многих тропических странах. Дело очень выгодное, прибыльное. Во-первых, под плантации идут самые бросовые участки земли — горные склоны, песчаные побережья.

Исправду, оно оказалось куда серьезнее, чем кто-либо мог подумать. Это стало основанием парижской «Либерасьон» лживо заметить: «Выясняется, что так называемые «активисты», давно уже наблюдаемые полицией, совсем не интересуют дело англичан. Жандармерия подтверждает, что обстоятельства «очной ставки» истребителя были «сфальсифицированы» жандармской службой для того, чтобы повести следствие по определенному руслу.

В докладе, опубликованном специальным комитетом по расследованию нарушений Израилем прав человека на оккупированных территориях на заседании Совета Безопасности подчеркивалось, что 1982 год превзошел все предыдущие по масштабам репрессий против арабского народа Палестины.

В Тель-Авиве рассчитывают так: если на Западный берег будет проживать 100 тысяч евреев, политическое урегулирование, и именно создание независимого палестинского государства, будет невозможно.

В докладе, опубликованном специальным комитетом по расследованию нарушений Израилем прав человека на оккупированных территориях на заседании Совета Безопасности подчеркивалось, что 1982 год превзошел все предыдущие по масштабам репрессий против арабского народа Палестины.

В докладе, опубликованном специальным комитетом по расследованию нарушений Израилем прав человека на оккупированных территориях на заседании Совета Безопасности подчеркивалось, что 1982 год превзошел все предыдущие по масштабам репрессий против арабского народа Палестины.

В докладе, опубликованном специальным комитетом по расследованию нарушений Израилем прав человека на оккупированных территориях на заседании Совета Безопасности подчеркивалось, что 1982 год превзошел все предыдущие по масштабам репрессий против арабского народа Палестины.

В докладе, опубликованном специальным комитетом по расследованию нарушений Израилем прав человека на оккупированных территориях на заседании Совета Безопасности подчеркивалось, что 1982 год превзошел все предыдущие по масштабам репрессий против арабского народа Палестины.

В докладе, опубликованном специальным комитетом по расследованию нарушений Израилем прав человека на оккупированных территориях на заседании Совета Безопасности подчеркивалось, что 1982 год превзошел все предыдущие по масштабам репрессий против арабского народа Палестины.

